

# 国庆假期，“家门口”的风景也精彩 森林生态游成恩平热门选择



漫步在位于恩平中心城区近郊的响水龙潭省级森林公园，一边观赏锦杜鹃，一边欣赏满眼翠绿的城区美景，感受“森林走进城市，城市拥抱森林”的生态魅力，令人油然而生来者依恋、居者自豪的幸福感。

深厚的旅游文化和优美的自然生态环境是恩平成功创建广东省全域旅游示范区的重要因素。近年来，恩平市林业局因势利导，利用良好的森林资源环境，大力推进森林城市、森林公园以及森林景观带建设，为恩平全域旅游发展添砖加瓦，森林生态旅游方兴未艾。今年国庆假期，到恩平各个森林公园游玩，感受森林生态游魅力的市民和游客络绎不绝。

文/图 江门日报记者 吴健争 谭锦波



刚刚过去的国庆假期，不少市民群众选择到森林公园“深呼吸”。

## 建好省级森林公园 打造“网红打卡地”

10月7日下午，记者来到响水龙潭省级森林公园，见到有不少游客在公园里游玩。拾级而上，沿途叶子花盛放，凤凰木亭亭如盖，处处皆是令人心旷神怡的美丽图景。

山中曲径通幽，两边繁花似锦，游人或是摆好姿势拍照，或是驻足欣赏，悠然自得。沿途，各种介绍植物知识的科普知识牌，更是吸引不少孩童。“我长期在外地工作生活，通过朋友了解到响水龙潭森林公园建设得不错，便特意趁着国庆假期过来看看，果然不虚此行。”游客冯先生说。

前往公园内的核心景区响水潭，沿

山小径“四通八达”，旁边是清澈见底的小溪，千奇百怪的石头，辅以人工建设，泉水叮咚，环石绕林，一条长达数百米的高山流水景观令人叹为观止。许多游人在旁或歇脚，或戏水，玩得不亦乐乎。响水潭瀑布倾泻而下，成为恩平生态旅游的热门景点。

近年来，恩平市大力发展森林生态旅游，成功打造了响水龙潭和鳌峰山两个省级森林公园，为城市提质注入新的动力。以响水龙潭省级森林公园为例，该市连续多年在公园内开展植树活动，打造“四季可赏花、全年能见绿”的森林公园。目前，该公园已完成广东省森林生态综合示范园工程建设，以“飞瀑流泉、峡谷溪流”等森林风景资源为基础，以“观飞瀑、溯碧溪、游水潭、赏春花、品人文”为游览主题，建成集生态旅游、森林

康养、休闲度假、森林体验、科普科教于一体的森林生态综合示范园，成为恩平“森林+旅游”生态旅游新地标。

## 丰富森林景观 助力全域旅游发展

落日浮沉，百鸟齐飞，在省道S276线边上的镇海湾，一片绿意盎然的红树林令人向往，这里是镇海湾红树林国家湿地公园的腹地。

作为“海洋绿肺”和“海岸卫士”，镇海湾红树林国家湿地公园对维持生态平衡、保持生物多样性起到了重要作用。近年来，在恩平市林业部门的保护和建设下，公园逐渐成为远近闻名的打卡点以及众多摄影爱好者采风创作的目的地。

据了解，目前，公园的6个出入口已建成并开放，其中，西出入口、西北出入口均在恩平市。公园内建有观鸟亭以及科普宣传栏、红树林风光介绍牌，引导游客学习观鸟知识，打造生态旅游目的地。

恩平市还加大投入，实施红树林恢复造林项目及抚育项目，结合周边村落积极开展乡村振兴建设。如，深挖横陂镇蓝田村等沿海古村优秀历史文化和独特民俗，引入企业运作，把滨海旅游与乡村振兴相结合，打造“红树林+古树公园+古村落+美味青蟹+阳光沙滩”特色旅游线路，加快发展镇海湾红树林生态旅游项目，建设生态观光、休闲旅游目的地。

省道S369圣堂圩镇至山泉湾温泉段，全长约20公里，是恩平乃至是广东少有的黄金旅游线路，沿途尽是花的海洋，有温泉旅游区、红色旅游景点，历史人文底蕴深厚，旅游资源丰富。每年春天，这段公路进入姹紫嫣红的花季，紫粉白相间的紫荆花开得异常灿烂，阵阵芬芳扑鼻而来，紫的、粉的、白的，犹如花海交响曲，奏出沁人心脾的音符。除了主打的紫荆花外，道路两旁还种有美丽异木棉、凤凰木、簕杜鹃、大红花、马占相思等树种。道路两边春意盎然，一步一景，美不胜收，为恩平生态旅游发展注入绿色动力。据悉，这条线路作为恩平山水林廊的重要组成部分，已入选广东省森林旅游特色线路，成为恩平对外推介的主要线路。

广东恩平七星坑自然保护区拥有珠三角地区保护完好、面积较大且连片集中的原始次生林。这里云海弥漫，山峦叠翠，有令人心驰神往的山水景观、种类繁多的珍稀动植物。经过十多年的严格保护，保护区森林生态逐步恢复，生物多样性明显增加，成为珍稀动植物的“快乐家园”。今年上半年，保护区内红外相机监测到2只中华穿山甲在野外活动，这是

20世纪90年代以来，保护区再次发现野生穿山甲的踪迹。值得一提的是，监测视频中还出现了国家二级保护动物豹猫、褐翅鸦鹃、凤头鹰、香港獾、以及国家“三有”保护动物鼬獾、果子狸、野猪、灰胸竹鸡、红嘴蓝鹊等多种珍稀野生动物。保护区内植物种类繁多，甚至还发现了陈氏异药花等植物新品种。七星坑省级自然保护区已经成为珠江三角洲珍贵的“动植物基因库”。今年以来，该保护区的野生动物豹猫和鼬獾分别“登陆”央视《秘境之眼》栏目。

每当夜幕降临，鳌峰山省级森林公园的环山公路就会迎来不少市民群众。“夜登鳌峰山是众多恩平人首选的有氧运动。现在，鳌峰山森林公园建设得越来越好，越来越美，是名副其实的‘城市绿肺’，是我们恩平独有的生态‘福利’！”市民梁先生说。

如今，鳌峰山下还建成了新的博物馆和图书馆，成为恩平城区文化旅游的新地标，深受市民游客喜爱。据了解，根据省级森林公园建设规划，恩平市将进一步加强鳌峰山森林公园的生态保护、科普宣教、旅游发展等功能建设，为恩平市建设宜居宜业宜游生态示范城市作出更大贡献。



响水龙潭森林公园设置了清晰的指示牌，保障群众安全出游。

## 检察视窗

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦 电话:3502615

# 恩平市检察院用好“司法救助+支持起诉”全流程办案 为弱势群体“撑腰”

9月21日早晨，恩平市人民检察院收到了一份很有意义的礼物——面锦旗和一封感谢信，信中，国家司法救助申请人梁某的女儿讲述了近年来一家人的艰难处境，感谢检察院雪中送炭，他们以后将积极乐观面对生活。

文/图 胡俊杰 李智宏 梁怡慧 刘露

## 妻子发生交通事故 一家人陷入困境

梁某与妻子冯某育有一子一女，一家四口原本过着普通而又幸福的生活。几年前，梁某突然查出癌症，给这个家庭带来沉重打击，治病慢慢花光了家里的积蓄。冯某承担起家庭生活的重担，每天起早贪黑，工作十多个小时，几乎没有休息的时间。女儿从妈妈的身上学会了坚强，不仅在学业上更加努力，平时还帮妈妈照顾爸爸、教育弟弟。

就在一家人努力面对生活的时候，今年7月，一起突如其来的交通事故让这个家庭彻底陷入了困境：冯某在这场交通事故中不幸去世。经交警部门认定，肇事司机承担事故全部责任，但由于肇事司机属酒后驾车，机动车商业保险不予理赔，肇事司机本人又无赔偿能力，导致梁某一家无法拿到赔偿。

失去了顶梁柱的梁某一家生活陷入了困境。“发生这件事后，家里的嬉闹声再也没有了。”女儿这样描述事故发生后，一家人的悲伤与绝望。



恩平市人民检察院深入践行“司法为民”宗旨，充分运用支持起诉、司法救助等检察职能，为弱势群体“撑腰”。

## 国家司法救助为他们带来希望

这起案件迅速引起了恩平市人民检察院的关注，该院积极开展帮扶行动。一方面，深入调查询问，确认受害人冯某一家是低保户，丈夫梁某患有癌症，已失去劳动能力，无经济来源，且长期需要接受治疗。事故发生时，家庭中的一子一女均面临秋招升学，一家人看病、读书、生活等支出非常大。受害人去世后，家庭失去了主要经济来源，生活面临巨大困难，同时，案发后也未得到过其他单位的国家司法救助，属于检察机关应予国家司法救助的情形；另一方面，检察院主动告知梁某一家如何申请国家司法救助，并积极协助他们提交国家司法救助申请。

其时正值暑假，即将升学的子女能否如期入学也成了梁某面临的一大问题，国家司法救助成为他们走出困境的第一步。恩平市人民检察院找准检察机关开展司法救助与未成年人保护工作的结合点，主动提请江门市人民检察院进行联合救助，在秋季开学前加急完

成救助核查认定工作。为避免“给钱了事”的简单化做法，两级检察机关采取“一次发放+多次补足”的形式，由恩平市检察院一次性发放救助金3.8万余元，同时，江门市检察院按每人每月1000元标准分期发放救助金3万元。此外，恩平市人民检察院还与梁某子女即将就读的院校取得联系，帮助他们申请困难学生补助等，确保他们如期上学，帮助一家人的生活尽快回归正常。

## 检察院支持起诉帮助依法维权

上述交通事故发生在肇事车辆的保险期内，肇事车辆机动车交通事故责任强制保险的承保公司需要承担赔偿责任。但梁某一家缺乏专业法律知识，对主张相关民事赔偿的法律程序不了解，属于诉讼能力不足的弱势群体。

就此，检察官向梁某一家介绍了检察机关支持起诉工作，告知他们困难群体因文化程度低、诉讼能力欠缺等原因，在合法权益受到损害时不能独立通过行使诉讼权利来维护，可向检察机关申请支持起诉。符合受理条件的，检察机关将通过依法支

持起诉的方式向法院申请，维护当事人合法权益。

在检察官的协助下，梁某一家向恩平市人民检察院提交了民事支持起诉的申请。依据《中华人民共和国民事诉讼法》第十五条规定，恩平市人民检察院依法受理并决定支持起诉。

“本案是因交通事故造成人身损害请求赔偿的案件，考虑到梁某一家原本家庭经济条件比较差，又遇到交通事故，综合考虑后，我院决定开展支持起诉工作。”承办检察官介绍。目前，该案正依法办理中。

## 检察官温情回访延伸为民情怀

近日，检察官通过电话回访梁某，了解他们一家人的生活近况、司法救助金的使用情况等。恩平市人民检察院的贴心帮助，犹如黑暗中的一抹光，为这个陷入困境的家庭带来希望。女儿在感谢信中一再表达感激之情，表示将和弟弟好好读书、努力成才，争取早日为社会作贡献。同时，在生活中，将牢记母亲生前的叮嘱，努力做到乐于助人、以礼待人，将社会的善意传递下去。“检察关怀暖人心，司法救助送温情。”锦旗上，写有梁某一家真挚的谢意。

这是恩平市人民检察院开展国家司法救助工作的真实写照。近年来，恩平市人民检察院累计办理国家司法救助案件21件31人，累计发放救助金32.9万元。

为帮助梁某一家人渡过难关，恩平市人民检察院通过司法救助的方式解决他们的燃眉之急，彰显检察机关的人文关怀；通过支持起诉的方式，帮助其向致害方主张赔偿款，让申请人感受到司法的力量和温度。恩平市人民检察院主动履职，通过“司法救助+支持起诉”全流程办案模式，依法为困难群体“撑腰”。

接下来，该院将继续深入践行“司法为民”宗旨，充分运用支持起诉、司法救助等检察职能，支持弱势群体运用法律武器维护自身合法权益，主动为弱势群体排忧解难，探索建立“依法救助、及时救助、联合救助、多元救助”办案模式，做到国家司法救助有法度、有速度、有广度、有力度，切实体现人民司法的温度。

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 jmnews.com.cn